

【卓爾不群】戰略所校友林良蓉 用學習、堅持與使命感 致力提升臺灣國際地位

卓爾不群

【記者陳子涵專訪】國際事務與戰略所博士傑出校友林良蓉，2020年7月起擔任我國常駐世界貿易組織（WTO）副代表，畢業於臺灣大學法律系、美國哥倫比亞大學和東吳大學法學碩士的她，順利當上檢察官，考上律師，曾處理過拉法葉案，嫻熟國際事務，更是國內首位獲世界貿易組織（WTO）法律諮詢中心遴選的貿易律師，熟悉WTO爭端案件相關法律及程序，因此被委以重任。

擁有如此優秀的學歷，林良蓉曾是中華民國及美國執業律師，我國國家安全會議諮詢委員、北美事務協調委員會主任委員、台美事務委員會主任委員等，更曾擔任拉法葉軍購弊案特別調查小組檢察官，協助追回數千萬美元的非法佣金。

在檢察界服務時，林良蓉因表現優異，被法務部送往美國耶魯大學法學院進修一年，擔任訪問學者，專門研究國際刑事法庭，有機會涉獵國際經貿法律領域，對國際事務相當有興趣的她，借調至經濟部經貿談判代表辦公室，擔任法律顧問，專門處理WTO相關事務。後來她擊敗數十國的法律人員，獲遴選為WTO法律諮詢中心貿易律師，至日內瓦接受國際經貿法訓練，是我國加入WTO後，第一位獲得錄取擔任貿易律師的人。

能夠在世界級國際組織中工作，需要具備甚麼樣的資歷？林良蓉說，在爭取世界國際組織職位時，許多人認為，擁有碩士或博士學位的學歷和經歷，以及豐富的相關工作經驗，的確是成功的關鍵因素，「但影響我最深的，卻是從小到大參加合唱團的歷練。」

對擁有豐富經歷的林良蓉來說，合唱團不僅是一個課後休閒活動，更是一個讓她在專業領域站穩腳步外，能發揮所長的關鍵經歷。她表示在高中和大學期間，投入大量時間參與各種社團活動，從合唱團指揮到辯論社社長，其中合唱團為她提供了培養人際關係、團隊合作和表達能力等方面的寶貴訓練，加上在學校社團及台北基督教兒童合唱團中擔任助教和助理指揮的角色，「讓我學會堅持不懈、團隊合作以及培養良好品格，可以說我的一切人格特質，都是在合唱團形成、養成。」也因為合唱團，讓林良蓉有多次出國表演機會，擴展了視野，加深對臺灣的認同，而這一切同時激發了她學習英文的動機，「因為感受到出國演出時，與人溝通的重要性。」更讓她學會了照顧他人，充分發揮領導作用。

當初為何會選擇淡江戰略所？林良蓉明確指出因為「優秀的師資和專業的課程」，藉

由深入的了解，讓她確認在淡江戰略所可以學習到想要的學識，果然收穫頗多，開了眼界。在學期間完成「從團體迷思理論分析以色列應對贖罪日戰爭情報評估與決策失敗之研究」的論文，促成她努力爭取畢業的決心，「其實原本沒有打算取得學歷，只是抱著來進修、增進自我的心態，結果剛好有機會研究以色列的贖罪日戰爭事件，就加緊努力順利畢業了。」

在重要的國際組織中工作，長期駐守瑞士的林良蓉，需要每天與來自不同專業背景的人合作，除了原本具有的法律專業知識，每天都必須使用英文、西班牙文及法文進行溝通。在她看來，語言能力和專業知識，在這種國際環境中，是最為關鍵的能力。至於工作挑戰，林良蓉分享，「就是在遇到挫折時，盡力而為。」

她回憶起擔任國安會諮詢委員的第一天，上班途中就看到許多旅遊業者，在凱道上抗議遊行。當時推動政策的過程非常困難，讓她想起在加拉巴哥群島旅遊時，為了長時間留在水上同一個位子，觀看水底下的鯊魚，需要一直划水，不然會被水流沖走，「當遇到逆流時，不是煩惱該如何前進，而是不要放棄、不斷努力，當逆流變少時，就自然會前進了。」這是林良蓉從中學到的重要人生課題。

「Dreams do come true, if only you wish hard enough.」（只要你足夠努力，夢想就會成真。）林良蓉相信，人生就是不斷地探索、學習（To explore, to learn and to contribute.），回顧一路上的經歷，擔任檢察官時，林良蓉有許多新的事務要學習；從事政務官時，學習法律圈以外的知識；在淡江就讀戰略所時，學習國際關係，探索不同領域。「總之，生活中就是不斷學習。」

不管在哪個階段，林良蓉都將「社會責任」放在第一位，有了這些能力和機會，林良蓉期望可以回饋社會大眾。對於臺灣目前在國際上的困境，該如何解決？林良蓉明確地說：「自己的國家，自己救。」她認為，臺灣在國際上的現況，需要靠自己來維護，想辦法增進臺灣的國際地位，爭取更多友邦善意的目光，「讓臺灣變得更好。」

